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DECLARAȚIE PUBLICĂ 

Statul trebuie să înceapă economiile de la sine, nu de la cetățeni 

În ultimele săptămâni, cetățenii Republicii Moldova asistă la două realități care 
nu pot fi ignorate. Pe de o parte, Guvernul promovează modificări fiscale, 
discută despre optimizarea cheltuielilor publice și transmite societății mesajul 
că sunt necesare eforturi suplimentare pentru a asigura sustenabilitatea 
finanțelor publice. 

Pe de altă parte, investigațiile jurnalistice și informațiile apărute în spațiul 
public scot la iveală salarii, sporuri și beneficii care ating niveluri greu de înțeles 
pentru majoritatea cetățenilor care muncesc, plătesc taxe și încearcă să-și 
întrețină familiile într-un context economic tot mai dificil. 

Potrivit datelor oficiale, salariul mediu prognozat pe economie pentru anul 
2026 este de aproximativ 17.400 lei, iar salariul minim constituie 6.300 lei. În 
acest context, informațiile privind remunerații care depășesc 100.000–120.000 
lei lunar în unele instituții și întreprinderi de stat ridică întrebări legitime 
privind echitatea, prioritățile și buna administrare a banului public. O 
remunerație de 120.000 lei reprezintă aproape 7 salarii medii pe economie și 
aproape 20 de salarii minime. Cetățenii au dreptul să întrebe cine aprobă 
asemenea plăți, în baza căror criterii și ce rezultate concrete justifică asemenea 
diferențe. 

Nu discutăm despre o singură persoană. Discutăm despre un sistem care 
permite apariția suspiciunilor de favoritism, nepotism și tratament 
preferențial, un sistem în care regulile sunt insuficient de transparente, 
criteriile de remunerare sunt greu de înțeles pentru public, iar diferența dintre 
veniturile celor care administrează resursele statului și veniturile cetățenilor 
obișnuiți devine tot mai mare. 

Mișcarea Civică „Construim Încredere” consideră că încrederea dintre cetățeni 
și instituțiile statului nu poate fi consolidată prin solicitarea unor sacrificii 
suplimentare din partea populației, în timp ce persistă semne de întrebare 
privind modul în care sunt gestionate resursele publice. 

În acest context, Mișcarea Civică „Construim Încredere” consideră că fiecare leu 
colectat din taxele și impozitele cetățenilor trebuie gestionat cu maximă 
responsabilitate, transparență și respect. Atunci când apar suspiciuni privind 
privilegiile, remunerațiile excesive sau promovările netransparente în sectorul 
public, autoritățile au obligația de a răspunde prin fapte, nu prin justificări. În 
acest sens, formulăm următoarele solicitări: 

Solicităm respectarea strictă a meritocrației 
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Toate funcțiile din instituțiile publice, agențiile guvernamentale și 
întreprinderile de stat trebuie ocupate exclusiv în baza competențelor 
profesionale, experienței și performanțelor demonstrate. Concursurile, 
criteriile de selecție și rezultatele acestora trebuie să fie transparente și 
accesibile publicului. Statul trebuie să ofere garanția că funcțiile publice nu 
sunt influențate de relații personale, conexiuni politice sau alte criterii care nu 
au legătură cu profesionalismul. 

Solicităm un audit amplu al instituțiilor și întreprinderilor de stat 

Considerăm necesară inițierea unui audit independent și complex al tuturor 
instituțiilor publice, agențiilor, întreprinderilor de stat și societăților cu capital 
majoritar de stat. 

Cetățenii au dreptul să știe: 

● câte funcții sunt cu adevărat necesare;  
● care structuri produc valoare publică reală;  
● care instituții dublează atribuțiile altora;  
● care sunt costurile administrative reale suportate din bani publici;  
● unde există rezerve de eficientizare și reducere a cheltuielilor.  

Înainte de a cere mai mulți bani de la contribuabili, statul trebuie să 
demonstreze că utilizează eficient resursele pe care deja le colectează. 

Solicităm transparență totală privind salariile și sporurile 

Toate regulile și criteriile de acordare a sporurilor, premiilor și altor beneficii 
salariale trebuie să fie publice și ușor accesibile. 

Cetățenii trebuie să poată vedea clar: 

● care este salariul de bază pentru fiecare funcție;  
● ce sporuri sunt acordate;  
● în baza căror criterii;  
● cine aprobă aceste plăți;  
● care este impactul lor asupra bugetului public.  

Banii publici nu pot fi administrați în spatele ușilor închise. 

Solicităm stabilirea unor limite rezonabile pentru remunerarea în sectorul 
public 

Considerăm necesară inițierea unei dezbateri publice privind plafonarea 
remunerației totale în sectorul public, inclusiv a sporurilor și premiilor. 
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Este firesc ca specialiștii competenți să fie remunerați corect. Însă este la fel de 
firesc ca nivelul remunerațiilor să fie raportat la realitățile economice ale țării și 
la posibilitățile reale ale contribuabililor care finanțează aceste cheltuieli. 

Solicităm evaluarea conducătorilor instituțiilor publice în baza rezultatelor 

Salariile excepționale trebuie justificate prin rezultate excepționale. 

Miniștrii, directorii agențiilor și conducătorii întreprinderilor de stat trebuie 
evaluați în baza unor indicatori de performanță clari, măsurabili și publici. 

Remunerarea suplimentară trebuie să fie legată de rezultate concrete: 

● servicii publice mai bune;  
● reducerea risipei;  
● atragerea investițiilor;  
● creșterea eficienței instituționale;  
● atingerea indicatorilor de dezvoltare și obiectivelor asumate.  

Contribuabilii au dreptul să știe nu doar cât costă o instituție, ci și ce rezultate 
produce aceasta. 

Noua politică fiscală trebuie să înceapă cu reforma statului 

În contextul dezbaterilor privind Politica Fiscală și Vamală pentru anul 2027, 
considerăm că orice povară suplimentară impusă cetățenilor și mediului de 
afaceri trebuie precedată de o reformă reală a cheltuielilor publice. 

Nu este echitabil ca profesorii, medicii, agricultorii, antreprenorii, angajații și 
pensionarii să suporte costurile unor ajustări fiscale, în timp ce societatea 
continuă să afle despre salarii și beneficii care depășesc de 6–7 ori salariul 
mediu pe economie și de aproape 20 de ori salariul minim pe țară. 

Înainte de a cere mai mult de la cetățeni, statul trebuie să demonstreze că 
a făcut ordine în propriile instituții. Înainte de a introduce noi taxe sau de a 
reduce anumite drepturi și facilități, autoritățile trebuie să arate că au eliminat 
risipa, funcțiile nejustificate și privilegiile care nu pot fi explicate public. 

Încrederea se construiește prin exemplu. Republica Moldova nu are nevoie 
de un stat mai mare și mai costisitor. Are nevoie de un stat mai eficient, mai 
transparent și mai responsabil.  

Un stat care cere sacrificii cetățenilor trebuie să fie primul care oferă exemplul 
de disciplină, integritate și respect pentru banul public. 
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Atunci când oamenii văd că regulile sunt aceleași pentru toți, că funcțiile sunt 
ocupate pe merit, că salariile sunt justificate prin rezultate și că fiecare leu 
public este cheltuit cu responsabilitate, încrederea apare firesc. 

Până atunci, întrebările cetățenilor sunt legitime, iar răspunsurile nu mai pot fi 
amânate. 

În Republica Moldova nu există o criză a contribuabililor. Există o criză de 
încredere. 

Înainte de a cere noi sacrificii de la cetățeni, statul trebuie să demonstreze 
că respectă fiecare leu colectat din taxele și impozitele lor. 

Mișcarea Civică „Construim Încredere” 
Iunie 2026 
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